Werner-von-Siemens-Gymnasium

Starthummer:

Aufnahmeprifung - Aufnahmeklausur
in Klasse 5 20.02.2021
Aufgabe 1 3 4 5 6 Ges
Punkte /10 /6 /10 /10 /10 /4 /50
Kirzel
Aufgabe 1: Zahlen
a) Setze die fehlenden Zahlen ein:
127 4+ 256 = 2732-13 =
1007 + _=2021 111+7 = Rest
b) Ergdnze die Zahlen, die zu den Zahlenfolgen passen.
a) 9 18 27 36 45
b) 13 -14 16 -19 23
c) 1 1 2 3 5
d) 100000 10000 1000 100 10
c) Gibdie kleinste Zahl an, die folgende Bedingungen erflillt: Die Zahl ist flinfstellig und nicht
durch 4 teilbar:
d) Gib die zweitgroRte Zahl an, die folgende Bedingungen erfillt: Die Zahl ist dreistellig und

durch 3 teilbar:

Aufgabe 2: GroRRen und Messen

a) Forme die GroRenangaben in die jeweils angegebene Einheit um.
251 = ml 20000dm = km

b) Esist der 24.12.2021 um 18:13 Uhr. Gib das Datum und die Uhrzeit 10 Tage, 4 Stunden
und 51 Minuten spéater an.
Datum: Uhrzeit:

c) Miss die Lange der dargestellten Strecke und gib sie wie gefordert an:

Strecke:

Streckenldnge in mm: .
Streckenldnge auf ganze Meter gerundet:




Aufgabe 3: Primzahlen

Eine Primzahl ist eine Zahl, die nur durch 1 und sich selbst teilbar ist. Zum Beispiel ist 13 eine
Primzahl. Denn: 13 kann man nur durch 1 und 13 teilen, ohne dass ein Rest entsteht.

a)

b)

c)

Entscheide und begriinde, ob 77 eine Primzahl ist.

37 ist eine Primzahl. Gib die beiden nachstgrofReren Primzahlen an:

Mit x wird irgendeine vierstellige Zahl bezeichnet.
Kreuze an, ob die folgenden vier Aussagen wahr oder falsch sind.
Nur wenn die Aussage wahr ist: Ordne die passende Begriindung (a, b, c oder d) zu.

Mogliche Begriindungen:

Begriindung a: Manche vierstellige Zahlen sind Primzahlen, andere vierstellige Zahlen
sind keine Primzahlen.

Begriindung b: Beispiel x = 1004. Denn: 1005 und 1006 sind beides keine Primzahlen.

Begriindung c:  Zwischen x und x + 3 gibt es zwei Zahlen. Eine davon ist gerade und
vierstellig. Somit ist diese Zahl keine Primzahl.

Begriindung d: Beispiel x = 1007. Denn: 1008 ist keine Primzahl und 1009 ist eine
Primzahl.

Aussage 1: Es gibt héchstens eine Primzahl, die grofRer als x und kleiner als x + 3 ist.
Aussage wahr: o  Aussage falsch: o
Nur wenn Aussage wahr: Begriindung (a, b, coderd):

Aussage 2: Es kann zwei Primzahlen geben, die groer als x und kleiner als x + 3 sind.
Aussage wahr: o  Aussage falsch: o
Nur wenn Aussage wahr: Begriindung (a, b, coderd):

Aussage 3: Es gibt immer wenigstens eine Primzahl, die groRRer als x und kleiner als
x + 3 ist.

Aussage wahr: o  Aussage falsch: o

Nur wenn Aussage wahr: Begriindung (a, b, coderd):

Aussage 4: Es kann sein, dass es keine Primzahl gibt, die groRRer als x und kleiner als
x + 3 ist.

Aussage wahr: o  Aussage falsch: o

Nur wenn Aussage wahr: Begriindung (a, b, coderd):



Aufgabe 4: Geometrie:

Aus Kastchen, die eine feste GroRe haben, wird ein Quadrat zusammengesetzt. In der
Abbildung siehst du ein Quadrat, welches aus 16 solcher Kastchen besteht:

d)

Vervollstandige: Werden die Seitenlangen des Quadrats verdoppelt, so erhoht sich
die Anzahl solcher Kastchen auf:

Vervollstandige: Werden die Seitenlangen eines beliebigen Quadrats, welches aus
solchen Kastchen besteht, verdreifacht, so wird die Kastchenanzahl Mal so
groR.

Entscheide und begriinde, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind:
Aussage 1: Es gibt ein Quadrat, welches aus 49 solcher Kastchen besteht.

Aussage 2: Es gibt ein Quadrat, welches aus 32 solcher Kastchen besteht.

Mehrere wie in der Abbildung dargestellte Quadrate, bilden das Netz eines Wiirfels.
Gib die Anzahl der Kastchen auf der Wiirfeloberflache an:

Wiirfel sind eine Korperart. Nenne drei weitere Kérperarten:




Aufgabe 5: Tierpark

In einem Tierpark gibt es zwei Ticketarten: ermaRigte Tickets fiir 2 € und teurere normale
Tickets. In der Abbildung sind die Ticketverkdufe fir bestimmte Monate im Jahr 2020
dargestellt. Im Juni 2020 wurden 800 ermaligte Tickets und 700 normale Tickets verkauft. Im
August 2020 wurden jeweils 742 ermaRigte und normale Tickets verkauft. Im Tierpark gibt es
ein Streichelgehege mit Ziegen und einen Eisstand.

Ticketverkaufe im Tierpark

0 | |
Januar Februar Marz April Mai Juni

W ermaRigt Onormal

a) Gib die Anzahl der verkauften ermaRigten Tickets im April 2020 an:

b) Vervollstandige die Abbildung fiir die Monate Januar bis Juni 2020, wo es moglich ist.

c) In welchem der Monate Januar, Februar, Marz, April, Juni und August 2020 wurden am
wenigsten normale Tickets verkauft?

d) Kreuze an, ob die folgenden vier Aussagen wahr oder falsch sind.
Nur wenn die Aussage wahr ist: Ordne die passende Begriindung (a, b, c oder d) zu.

Mogliche Begriindungen:

Begriindunga: 6-2-500-2€ = 12000€

Begriindung b: Die ermaRigten Tickets kosten weniger als die normalen Tickets.
Begriindungc: 10-600-2€ = 12000€

Begriindung d:  Es ist nicht flir alle Monate bekannt, wie viele Tickets verkauft wurden.



Zu Aufgabe 5 d):

Aussage 1: Man kann mit Sicherheit vorhersagen, dass es im Dezember 2020 mehr
verkaufte Tickets gab als im Januar 2020.

Aussage wahr: o  Aussage falsch: o

Nur wenn Aussage wahr: Begriindung (a, b, coderd):

Aussage 2: Die Ticketeinnahmen lagen im Februar 2020 mit Sicherheit hoher als im
Januar 2020.

Aussage wahr: o  Aussage falsch: o

Nur wenn Aussage wahr: Begriindung (a, b, coderd):

Aussage 3: Der Tierpark hat im Jahr 2020 mit Sicherheit mehr als 12000 € durch Tickets
eingenommen.

Aussage wahr: o  Aussage falsch: o

Nur wenn Aussage wahr: Begriindung (a, b, coderd):

Aussage 4: Der Tierpark hat im Juni 2020 weniger Geld durch Tickets eingenommen als
im April 2020.

Aussage wahr: o  Aussage falsch: o

Nur wenn Aussage wahr: Begriindung (a, b, coderd):

Aufgabe 6: FuBballturnier

In einem FuBballturnier soll jede Mannschaft genau einmal gegen jede andere Mannschaft
spielen.

a)

b)

c)

Es spielen in einem solchen FuBballturnier die drei Mannschaften A, B und C
gegeneinander. Gib alle moglichen Spiele an:

Es spielen nun in einem solchen Fullballturnier 4 Mannschaften. Gib die Anzahl der
Spiele an:

Es spielen nun in einem solchen FuRballturnier 10 Mannschaften. Kreuze diejenige
Berechnungsvorschrift an, mit der man die Anzahl der Spiele korrekt ermitteln kann:

Berechnungsvorschriften:

o 10-9-8:7:-6:-5-4-3:-2-1-0
10+94+8+4+7+6+5+4+3+2+1
9+48+4+7+6+5+4+3+2+1

9:-8:7-6-5-4-3-2-1

Das kann man nicht durch eine Berechnungsvorschrift ermitteln.
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